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«Научная работа» 
«Теоретическая»: 
«Rheumatology (Sixth Edition)» Marc C. Hochberg, Alan J. Silman, Josef S. Smolen, Michael E. Weinblatt and Michael H. Weisman, 2015;
«Oxford Textbook of Rheumatology (4 ed.)», edited by Richard A. Watts, Philip G. Conaghan, Christopher Denton, Helen Foster, John Isaacs, and Ulf Müller-Ladner, 2016;
«Ревматология – российские клинические рекомендации», под редакцией академика РАН, Е.Л. Насонова, 2017;

«Национальное руководство по ревматологии», под редакцией академика РАН, Е.Л. Насонова, 2010; 
«Рекомендации по применению нестероидных противовоспалительных препаратов (НПВП) при ревматических заболеваниях» Каратеев А. Е.;
«Ревматические заболевания» в 3-х томах, под редакцией Дж. Х. Клиппела, Дж. Х. Стоуна, Л. Дж. Кроффорд, П. Х. Уайт, 2011; 
«Диффузные болезни соединительной ткани», Сигидин Я. А., 2004; 
«Антифосфолипидный синдром», Насонов Е. Л., 2004; 
«Атлас рентгенологической диагностики ревматоидного артрита», Смирнов А . В., 2009; «IgG4 - ассоциированная болезнь», Буеверов А. О., 2014; 
Статьи российских журналов «Научно-практическая ревматология», «Современная ревматология», «Терапевтический архив», а также зарубежных журналов «The New England Journal of Medicine», «The Lancet», «Nature», «Annals of the Rheumatic Diseases», «Arthritis & Rheumatology», «Scandinavian Journal of Rheumatology» и др.

«Экспериментальная»: проводилась работа по ведению пациентов в 1-м, 2-м, 3-м, 5-м ревматологических отделениях, детском отделении, отделении травматологии и ортопедии, получены навыки клинического обследования и оценки суставного синдрома, навыки техники интраартикулярных и периартикулярных инъекций. Получены навыки ведения пациентов с такими патологиями как: анкилозирующий спондилит, псориатический артрит, спондилоартрит, ревматоидный артрит, остеоартроз, системная красная волчанка, дерматомиозит, полимиозит, липодерматосклероз, идиопатический панникулит Вебера-Крисчена, IgG4 – ассоциированное заболевание, генерализованная мелкоклеточная лимфома, болезнь Шегрена.
«Другие виды работ»:

Выступления, публикации тезисов: 

Защита постеров в рамках конференции «Спондилоартриты в XXI веке», 2016 (г. Казань), доклады «Работоспособность пациентов со спондилоартритами – взаимосвязь с активностью заболевания и функциональным статусом пациентов», «Результаты фенотипирования позвонков у больных спондилоартритами» (отмечен дипломом I степени). 

Публикация тезисов конференции: 
Работоспособность пациентов со спондилоартритами – взаимосвязь с активностью заболевания и функциональным статусом пациентов. / Акулова А.И., Мысин М.А., Гайдукова И.З., Ребров А.П. / Научно-практическая ревматология. – 2016. – 54. – приложение1. – С.103-104

Результаты фенотипирования позвонков у больных спондилоартритами. / Акулова А.И., Гайдукова И.З.,Мысин М.А., Дорогойкина К.Д., Ребров А.П. / Научно-практическая ревматология. – 2016. – 54. – приложение1. – С.104-105

Костное ремоделирование у больных спондилоартритами. / Мысин М.А., Дорогойкина К.Д., Акулова А.И., Гайдукова И.З., Ребров А.П. / Научно-практическая ревматология. – 2016. – 54. – приложение1. – С.122
Устный доклад в рамках «V всероссийской недели науки с международным участием», 2016 (г. Саратов) на тему «Фенотипы болезни Бехтерева – назад в будущее».

«Публикации статей»: 
Экскурсия грудной клетки как маркер добавочного сердечно-сосудистого риска при анкилозирующем спондилите. / И.З. Гайдукова, А.П. Ребров, М.А. Мысин, А.В. Апаркина, Э.В. Ходкарян / Дневник казанской медицинской школы. – 2015. – №4(10). – с. 14-17
Лейкоцитокластический васкулит у пациента с анкилозирующим спондилитом. / И.З. Гайдукова, М.А. Мысин, А.И. Акулова, А.П. Ребров / Дневник казанской медицинской школы. – 2015. – №4(10). – с.45-48
Компрессионные изменения тел позвонков у больных аксиальными спондилоартритами, включая анкилозирующий спондилит. / И.З. Гайдукова, К.Д. Дорогойкина, А.И. Акулова, М.А. Мысин, А.П. Ребров/ Современная ревматология. – 2017 (в печати)

«Индивидуальный план ординатора»: 
На 2017-2018 учебный год в ФГБНУ НИИР им В.А. Насоновой запланирована следующая работа:
1. Ведение пациентов в 1-м, 3-м, 4-м ревматологическом отделениях,  работа в рентгенологическом отделениях, отделении функциональной диагностики, физиотерапии и реабилитации, поликлиническом и приемном отделении, лаборатории международных исследований.
2. Регулярное посещение заседаний ученого совета ФГБНУ НИИР им. В.А. Насоновой, клинических разборов, теоретических семинаров, ревматологического общества, присутствие на апробациях и защитах диссертаций.
3. Активное участие в проведении конференций, школы ревматологов и других мероприятий Института.
