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«Научная работа»: Участие в заполнение регистра больных псориазом и псориатическим артритом, ревматоидным артритом. Курация больных, включенных в международные клинические исследования. 
«Теоретическая»: 
«Клинические рекомендации по ревматологии» 2010; «Национальное руководство по ревматологии» 2008; «Боли в суставах, дифференциальная диагностика, С.П. Филоненко и соавт. 2014; «Генно-инженерные биологические препараты в лечении ревматоидного артрита» под ред. академика Е.Л. Насонова 2013; «Рекомендации по лечению ревматоидного артрита». Е.Л. Насонов, Д.Е. Каратеев; диссертация «Клинико-иммунологические и инструментальные аспекты интерстициального поражения легких у больных ревматоидным артритом» Д.В. Бестаев 2015г. Москва; «Российские клинические рекомендации по ревматологии» 2017г.; НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ РЕВМАТОЛОГИЯ, 2011, № 6, 70—74 «Поражение шейного отдела позвоночника при ревматоидном артрите. Описание двух случаев»; Научно-практическая ревматология 2012; 51(2): 81—86.
Т.М. Федченко, О.А. Дмитриева «О недиагностированном синдроме Гудпасчера» 2007г., Ермакова Ю.А «Клинические, функциональные и рентгенологические исходы раннего ревматоидного артрита». Научно-практическая ревматология, 2012, №6, «Инфекционный эндокардит в практике врача ревматолога» .

«Другие виды работ»:

Выступления: выступала на кружке по госпитальной терапии с докладом на тему: «Особенности течения системной красной волчанки с антифосфолипидным синдромом». Подготовка доклада на тему «МРТ диагностика спондилитов» на базе 1-го ревматологического отделения, «Поражение легких при ревматоидном артрите» на базе 4-го ревматологического отделения.
