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 Ординатор

Email: tskhovrebova.i@mail.ru
Профиль ординатора

Специальность подготовки: 31.06.01
Клиническая медицина

направленность подготовки 14.01.22 ревматология
Год поступления: 2015г.
Год окончания: 2017г.
«Учебная работа»: Руководство по ревматологии (Насонов Е.Л.); Болезнь Шегрена (монография проф.В.И.Васильева); Воспалительная боль и диагностика спондилоартритов в клинической практике (Дубинина Т.В.); Федеральные рекомендации по ведению больных со спондилоартритом, псориатическим артритом, системной красной волчанкой, болезнбю Шегрена, ревматоидным артритом, остеоартрозом, воспалительными миопатиями, подагрой. Ведение больных с остеоартритом и коморбидностью в общей врачебной практике (НаумовА.В., Алексеева Л.И); Методы оценки поражения суставов, активности заболевания, функционального состояния и эффекта терапии больных ревматоидным артритом.(Н.В.Чичасова);Рациональное применение нестероидных противовоспалительных препаратов в клинической практике (Каратеев А.Е. Насонов Е.Л.);Клинические рекомендации по профилактике и ведению больных с остеопорозом (Алексеева Л.И.);Руководство по обследованию больных со спондилоартритами (Бочкова А.Г.)
«Публикации статей»: «Пищевод Баррета»(СтГМУ , 2010г.)
«Индивидуальный план ординатора»: Посещение семинаров, обществ, участие в конференциях, посещение ученого и диссертационного советов, ведение пациентов в клинических подразделениях. 
сентябрь 2015г.-декабрь 2015г.: лаборатория интенсивных методов терапии: руководитель проф.В.И.Васильев,проф.С.К.Соловьев;

лаборатория изучения роли инфекций при ревматических заболеваниях: руководитель проф.Б.С.Белов, 
лаборатория стандартизации терапии ревматических заболеваний: руководитель проф.Олюнин Ю.А.)
январь 2016г.-февраль 2016г.:- лаборатория прогнозирования исходов и течения ревматических заболеваний:руководитель пров.Каратеев Д.Е 
март 2016г. – лаборатория клинической фармакологии: руководитель проф.,д.м.н.,Сигидин Я.А.
апрель 2016г.- лаборатория по изучению безопасности антиревматичеких препаратов: руководитель проф.Муравьев Ю.В.

май 2016г. – лаборатория системных ревматических заболеваний с группой гемореологических нарушений: руководитель.проф.Решетняк Т.М.
июнь-июль 2016г.- лаборатория микроциркуляции и воспаления: руководитель проф.Ананьева Л.П.
Сентябрь-Октябрь 2016г.- Отдел метаболических заболеваний костей и суставов с центром профилактики остеопороза Минздрава России(руководитель д.м.н. Алексеева Л.И, д.м.н. Торопцова Н.В.)
Ноябрь 2016г.- Лаборатория клинических исследований и международных связей (руководитель: д.м.н. Денисов Л.Н.)

Декабрь 2016г.-работа в приемном отделении, поликлинике. Лаборатория лучевой диагностики (зав. лаб. д.м.н. Александр Викторович Смирнов)
Январь 2017г.- лаборатория серонегативных спондилоартритов.

Февраль 2017г.- Лаборатория ревмаортопедии и реабилитации (зав. лаб. к.м.н. Сергей Анатольевич Макаров); Лаборатория ревматических заболеваний детского возраста с реабилитационной группой (зав. лаб. к.м.н. Никишина Ирина Петровна)
Март 2017г.- Лаборатория псориатического артрита (зав.лаб. д.м.н. Коротаева Т.В.) 

Апрель 2017г.- Лаборатория микрокристаллических артритов (зав. лаб. к.м.н. Максим Сергеевич Елисеев)
Май-Июнь 2017г-Лаборатория системных ревматических заболеваний с группой гемореологических нарушений (зав. лабораторией д.м.н. Татьяна Валентиновна Попкова).
 








